内蒙古包头金属深加工园区总体规划修编
环境影响评价公众参与第二次公示

评价单位已基本完成内蒙古包头金属深加工园区总体规划修编环境影响评价，现根据有关规定，对该规划环境影响评价的主要内容、评价结论等进行第二次公示，以便征求广大公众的意见和建议。公示内容如下：

一、规划情况简述

规划期限为2017—2025年，近期：2017—2020年；远期：2021—2025年。。本次仅对远期进行评价，评价基准年为2019年。
规划建设用地为37.0km2。

金属深加工园区从产业方面看，主要分为四大产业板块：稀土及金属深加工功能区分为三个片区，分别位于园区北部、中部和南部片区，共计建设用地面积13.51km2（北片区1.87km2 ，中片区5.71km2 ，南片区5.93km2）；新能源、新材料高新技术产业功能区分为两个片区，分别位于园区东西两侧，共计建设用地面积12.01km2（东片区4.63km2 ，西片区7.38km2）；钢铁物流功能区位于园区东北侧，建设用地面积6.27 km2；循环经济功能区位于园区东南侧，建设用地面积4.55km2。

生态防护隔离区位于园区西北侧，用地面积约4.70 km2；可作为发展备用地。

园区性质：内蒙古包头金属深加工园区是自治区级工业园区；是包头市打造世界级稀土产业基地、国家钢铁和能源基地的重要组成部分；是自治区沿黄河沿交通干线产业发展带上的重要支撑点；是内蒙古稀土新材料产业园区“一核心，三组团”的产业布局中的重要片区。

园区优化调整后的产业定位是以金属及深加工、稀土及新材料等战略新兴产业为主导产业，同时以两大主体产业为基础配套发展环保产业、循环经济、商贸及物流等产业。钢铁及深加工产业重点发展钢铁及深加工产品、装备制造、装配式住宅结构件及集成。稀土及新材料等战略新兴产业重点发展稀土永磁、催化、抛光、储氢、稀土发光、稀土结构性等材料；多晶、单晶及其他硅基硅制品及下游产品；高分子材料及上、下游及平行产业。

金属深加工园区从产业方面看，主要分为四大产业板块：稀土及金属深加工功能区；新能源、新材料、高新技术产业功能；钢铁物流功能区；循环经济功能区。

二、规划对环境可能产生的影响

1、大气环境影响预测结论

园区排放的常规大气污染物和各产业排放的特征污染物对区域及主要关心点的最大地面小时浓度、最大地面日均浓度、年均浓度均不超标，不会引起大气环境功能的改变。

2、地表水环境影响分析结论

从当地水环境功能、园区各产业区引进的产业类型和节约用水的角度出发，园区企业生产废水和生活污水经厂内处理后回用或排至西郊污水处理厂处理，处理后的中水回用于园区生产及生态用水，因此不会对地表水环境造成影响。

3、地下水环境影响分析结论

通过对区域水文地质条件分析说明，工业园所在地域包气带防污性能较弱，因此防止地下水污染的主要措施就是切断污染物进入地下水环境的途径。园区拟采取的防渗措施主要有：入区企业生产车间地面及处理设施、原料罐区、生产废水池、循环水池均做防渗处理；污水排放管线采取水泥防渗管道。采取上述措施后，污染物渗入地下的量极小，对区域地下水环境影响较轻。

因此，园区在规划、设计、建设过程中严格落实环评提出的相关措施后，可有效控制外排污染物对区域地下水水质的影响，园区的进一步开发对区域地下水环境质量影响较小。

4、噪声环境影响分析

园区建成后声环境可以达到功能区类别，区域环境噪声和交通噪声可分别控制在65dB（A）和70dB（A）以下。

5、固体废物影响分析

园区固体废弃物能得到综合利用或妥善处置，不会产生二次污染。

6、环境风险评价结论

园区涉及易燃易爆、有毒有害物质，不少装置和设施处在高温或高压条件下运行，贮存系统量大、种类多，具有较大的潜在危险性。为了防范事故和减少危害，需要制定有效的、完善的事故应急预案。当事故发生时，要立即启动相应级别应急方案，采取有效的工程紧急措施，必要时还要采取社会公共安全应急措施，以控制事故和减少对环境造成的危害。 

三、预防和减轻不良环境影响的对策和措施

1、大气污染减缓措施

（1）严格企业准入审核机制，禁止引入国家产业政策限制和淘汰的企业；

（2）燃料优先选用清洁能源，工艺废气采用高效除尘脱硫、脱硝治理措施，实现达标排放；

（3）工序能耗和物料消耗、污染物排放等指标达到清洁生产要求；

（4）建设封闭式的原料场，减少无组织扬尘的排放。

（5）加强建筑施工扬尘控制管理；

（6）积极改善周围区域生态环境质量，构筑完整的防风固沙林体系，营造防风、防沙生态林。

2、水污染减缓措施

（1）园区工业废水必须预处理，达到废水的接管标准，方可排入西郊污水处理厂。

（2）园区在建设给排水管网过程中，实行雨污分流；园区生产废水和生活污水排入西郊污水处理厂，中水回用于园区，不对水环境产生影响；

（3）园区内不得自行设置排污口，更不许排入地表水域。

（4）对于地下水，在规划布局时，避免布设地下、半地下储罐等措施；在规划实施过程中，需要做好地下水的防护，避免对地下水的污染。 

3、噪声污染减缓措施

（1）加强机动车管理，园区内禁鸣、限速。

（2）加强施工噪声管理，限制作业时间和采用高噪声施工机械。 

（3）严格控制工业企业生产噪声，确保厂界噪声达标。

4、固体废物污染减缓措施

（1）园区配套建设一般固废贮存场，固体废弃物优先考虑最大程度综合利用，以达到固体废物资源化、减量化和无害化处理。

（2）加强危险废物的贮存、申报、经营许可、转移、排放管理，确保危险废物的安全处置，禁止危险物混入一般工业固废进行处理；

（3）园区内将设置垃圾中转站，集中收集生活垃圾，最终由环卫部门集中收集处置。

（4）加强建筑垃圾运输和填埋的管理。

5、生态环境保护

（1）通过科学合理的设计方案（减少资源消耗的方案）和合理的施工方案设计，保护现有农用地；

（2）全面调整与优化区内产业结构，严格控制区内人口数量；

（3）道路、铁路两侧、各分区外围设置必要的防护林带；

（4）进行生态绿化，建设公共绿地和生态防护绿地，因地制宜配置植物，防止水土流失。

6、环境风险防范措施

在确保园区环保和安全措施落实的前提下，园区的选址和建设从环境安全角度基本可行。

四、环境影响评价结论

园区的建设符合国家产业政策原则要求，符合地方经济发展和环境保护规划要求，产业定位和总体布局经过适当补充和调整基本合理。依托当地的自然资源、社会经济条件、区域环境承载力分析，园区的规划目标和规模经过适当调整后是合理的和可达的。 

园区总体规划方案经过适当的调整后较为合理，并得到普通公众的支持。从环境保护角度分析，在按照要求采取相应的环境保护对策和措施的前提下，本环评认为园区规划是可行的。 

五、公众查阅环境影响报告书的方式和期限

公众可以在公示期间查阅环境影响报告书征求意见稿，查阅的方式如下：

（1）查阅全文的网络链接：http://www.eiabbs.net/thread-406009-1-1.html

（2）与环境影响评价机构联系，查阅纸质版环境影响评价报告书征求意见稿。

六、征求公众意见的范围和主要注意事项

本次环境影响评价主要就内蒙古包头金属深加工园区规划发展及实施过程中产生的环境影响征求公众意见，公众可以针对以下事项提出意见：区域环境质量现状、园区规划实施所带来的环境影响以及应采取的相应环保措施等。

七、公众意见调查表的网络链接

公众意见表网络链接为：http://www.eiabbs.net/thread-406009-1-1.html

八、公众提出意见的方式和途径

公众可以信函、传真、电话或电子邮件的方式，与规划单位或环评单位联系，反馈对本规划在环保方面的意见或建议。

1、联系单位名称和方式

建设单位名称：内蒙古包头金属深加工园区管委会
联系人： 赵松圆
联系电话：0472-2627888
2、环境影响评价机构名称和联系方式

环境影响评价机构：中冶西北工程技术有限公司

地址：内蒙古包头市昆区钢铁大街

邮编：014010

联系人：任工

联系电话：0472-6966750

传真：0472-6966791

九、公众提出意见的起止时间

于本公示发布之日起十个工作日内。

内蒙古包头金属深加工园区管理委员会
2021年1月19日
