昆区钢铁产业发展思路

一、发展现状
按照市委、市政府打造千亿级工业园区的规划目标，园区围绕钢铁、不锈钢、稀土等主导产业加快发展，经济实力大幅提升，产业结构日趋优化，已经形成钢铁、不锈钢、稀土、建材、电力、物流等优势产业集群。依托优势产业，金属深加工园区以包钢为龙头，集聚大安钢铁、吉宇钢联2家百万吨以上钢铁企业和26家钢铁深加工企业，建设金属深加工功能区；以华业特钢60万吨不锈钢项目为龙头，集中了选矿、冶炼、热轧、冷轧、制品等7户下游不锈钢深加工加工企业，建设不锈钢深加工功能区。其中：包钢集团1650万吨、吉宇200万吨、大安100万吨、华业特钢100万吨。到2015年末，包头金属深加工园区将实现钢铁产量2050万吨；工业总产值将突破1200亿元，工业增加值预计达到520亿元；利税预计达到120亿元；安排就业12～15万人以上；加快产品结构调整升级，实现钢铁产品就地转化率30%以上。
二、发展思路
一是依托包钢集团、华业特钢等企业，不断提高特种钢和优质钢的生产比重，大力发展高强度轿车用钢和高档电力用钢，推进钢铁产品的结构调整和转型升级。积极发展高速铁路重轨、涂镀层钢板、高性能型线材等精品钢材和不锈钢、合金钢、稀土钢等特种钢及压延产品。以稀土钢板材、稀土不锈钢生产研发为基础，大力发展稀土钢板材深加工，打造板材深加工产业集群。重点发展梯形腹板、焊接H 型钢、汽车整车及零部件制造、不锈钢压力容器、高压锅炉管、家电板材等产业链；围绕包钢主线产品延伸钢铁产品产业链，发展无缝管加工、装备制造、板材线材加工、家电产品配件等钢铁精深加工产业，不断提高包钢产品的就地转化率。目前，已引入无缝钢管生产线、重型机械加工、液压机械设备制造、车轴制造、特种压力容器设备制造、新舜能源等16家企业，这些企业达产后，将新增工业产值100亿元。

二是以不锈钢冷轧板和不锈钢管材为主，发展精密超薄不锈钢带、不锈钢中厚板、工业不锈钢压力密闭容器，以及各类耐腐蚀、耐高温、低温、高压不锈钢等不锈钢深加工产品。实施华业特钢异地搬迁改造，形成以华业特钢100万吨不锈钢特钢项目为龙头，配套不锈钢精深加工产业聚集的从矿业采选、镍铬铁合金冶炼、高碳铬铁冶炼、炼钢、连铸、热轧、冷轧到不锈钢制品完整的加工产业集群。项目建成后，可实现年产值300亿元，利税近40亿元。

三是加快推动浙江大学包头科技产业园项目建设，形成集产业化示范、人才培养、创新创业、产业孵化培育于一体的公共创新研发服务平台，带动一批高科技、高附加值、环保型的新型产业和重点项目的培育和实施。目前，浙大工研院高铁挂钩生产线项目、智能检测研发项目、六自由度数控加工制造设备项目、海事电话生产项目、数字泵生产项目、肯纳焊接机器人生产线项目等正在开展前期相关工作。

策划项目进展情况
包钢集团自备电厂项目、精细化工产业园项目、电工钢产业建设项目、2250mm热轧大口径焊管项目、热轧H型钢结构加工件项目、浙大工研院产业化等项目正在进行前期规划设计，工程机械齿轮箱、大口径超高压特种锅炉钢管、包钢尾矿库异地搬迁综合技改项目正在编制项目预可研，包钢煤焦油、高炉煤气深加工项目已完成立项、节能评估，正在进行前期准备。目前，我们已策划储备了总投资30亿元的年产60万片动车组及重载列车车轮轮毂, 其产品目标是时速350km以上动车组及重载列车车轮，同时该产品广泛用于其他铁路运输设备、地铁、重型起重设备。继续推动西创与北京腾颐公司冷轧板水转印披覆膜项目。跟进卓达新材产城融合项目，大力推进西河楞相关棚户区改造、新型墙体材料及住宅产业化项目。包头钢兴集团铁路实业总厂与兰州交通大学共建中国运输包装技术研发中心包头研发基地项目，同时将研发生产钢铁产品运输中的包装、装载加固、集装化装备制造、产品生产项目。

存在的问题

一是由于资金紧缺，导致策划项目无法先行开展项目预可研、能评、环评等项目前期手续办理。二是项目建设资金短缺，影响项目建设进度。三是受宏观经济形势影响，企业投资信心不足，已开工项目投资缩水，未开工项目持续观望。

下一步工作措施

进一步加大工业项目策划和储备，特别是要委托国际、国内权威研究机构开展重大工业项目策划。一是我们拟委托包钢设计研究院或国内权威研究机构开展《围绕包钢主线产品实施钢铁深加工产业项目专项规划》编制工作，依靠外脑策划和储备一批钢铁深加工项目。二是拟委托中冶（大连）焦耐院编制煤焦油深加工预可研，开发和延长煤焦化产品产业链，促进煤焦化馏分的深度加工和发展。三是加快承接家电产业转接项目。发挥包钢冷轧板原材料优势（冰箱、微波炉、等产品外壳占产品价格50%左右），人力资源优势、电力成本优势（广东东莞电价1.15元/kw.h、工人工资3500元/月，我区电价0.48元/kw.h、工人工资2000-2500元/月，广东东莞常出现电荒、用工荒，我区电力、人力能够充分供给），及市场优势（凭借“一带一路”倡议的实施，家电产业将占据西北地区的空白，由满都拉口岸打通向俄蒙及西亚地区出口通道），努力推进承接家电产业转接。

