
诉讼时效已过
律师巧用证据获赔偿
 
关键词:民事 提供劳务者受害 诉讼时效
案件来源:当事人申请
指派单位:内蒙古自治区包头市昆都仑区法律援助中心
承办单位和承办人:内蒙古自治区包头市昆都仑区法律援助中心尚德斌律师
办案经过:
周某受雇于刘某在包头市某特钢有限责任公司从事锯钢坯工作。2013年3月15日，周某在工作中因吊车在吊钢坯时掉落，致左腿砸伤。随后，刘某等人将周某送至包头市云龙骨科医院治疗，诊断为左股骨外上髁裂纹骨折，左内、后踝骨折，左足第二跖骨基底部骨折、左膝部软组织损伤，住院21天，于2013年4月5日出院，周某在2014年5月12日申请内蒙古包钢医院司法鉴定所对其损伤的后遗症鉴定为已构成九级伤残。为维护自己的合法权益，周某多次联系刘某商谈赔偿事宜未果。无奈，周某于2014年10月31日，来到包头市昆区法律援助中心申请法律援助，受理并批准了周某的法律援助申请，指派尚德斌律师承办此案。
尚德斌律师接受当事人周某的委托后，告知了周某权利和义务及本案的诉讼风险后，认真分析案情，查找搜集有利于当事人的证据材料。尚德斌律师考虑本案诉讼时效已过，可能影响本案的判决结果，为此，尚德斌律师引导当事人周某在提起民事诉讼前再找刘某协商赔偿事宜，告知其将提供劳务者受害的时间、地点、事件及事故发生后周某多次找寻刘某商谈赔偿事宜的时间及地点等重要环节点以录音的方式留存固定下来，刘某也在协商中表示愿意支付赔偿款项。尚律师获取这一至关重要的视听资料后，着手书写民事起诉状，并于次日将本案的民事起诉状及有关的证据材料递交至昆都仑区人民法院。
    争议焦点:

 庭审中，针对刘某的代理人辩称本案原告主张的诉讼请求已过法律规定的一年时效期，原告在案发时存在重大过错及不认可原告自行委托的鉴定意见成为了办案的争议焦点。
涉及相关法律条文、法律问题及法律分析：
尚律师律师根据相关法律规定以此进行反驳。他指出：1.原告周某于2013年3月15日因从事雇佣活动期间受害，住院21天，于2013年4月5日出院，原告在2014年5月12日申请内蒙古包钢医院司法鉴定所对其损伤的后遗症鉴定为已构成九级伤残，因受害者作为农民工在案发时并不能认知自己伤害程度是否达到了伤残等级程度，根据最高人民法院印发《关于贯彻执行＜中华人民共和国民法通则＞若干问题的意见（试行）》的通知第168条规定：“伤害当时未曾发现，后经检查确诊并能证明是由侵害引起的，从伤势确诊之日起算。”由此对涉及伤残鉴定的，其诉讼时效可以从定残之日起重新计算，即使定残日已经超过一年，其诉讼时效仍可在定残之日起重新计算一年时间。诉讼时效应从司法鉴定鉴定书出具之日即2014年5月12日起重新计算诉讼时效。2.原告周某于2014年8月15日来到被告刘某所在的厂内与其商议赔偿事宜，通过原告方向法庭提交视听资料证实，被告刘某作出同意履行赔偿因原告在从事雇佣活动中遭受人身损害的意思表示。被告刘某在庭审上以录音为李某、范某、周某三人的对话当庭予以抗辩，根据一般普通人的听知能力都可以清晰的听出该视听资料中仅有两个人的对话且该声音系原告周某与被告刘某，之后原告代理人在庭审询问证人李某时，李某也矢口否认了在原告周某伤害后再有见过原告，同时原告提交的视听资料中也呈现出被告刘某左手带的与庭审中相同的手表一块，这也客观的反映了视听资料里的当事人就是刘某。根据《最高人民法院关于审理民事案件适用诉讼时效制度若干问题的规定》第二十二条规定：“诉讼时效期间届满，当事人一方向对方当事人作出同意履行义务的意思表示或者自愿履行义务后，又以诉讼时效期间届满为由进行抗辩的，人民法院不予支持。”3.原告周某在受伤案发后由刘某的大儿子在尚未出示授权委托书时便给原告周某交纳医药费，被告刘某始终未予露面，原告周某有理由相信这是在基于亲属关系下经刘某的授权行为（被告刘某在庭审上予以认可）。2014年11月27日被告刘某的小儿子找到原告周某商谈赔偿事宜，此时为本案开庭日的前一周，此时原告周某同样也有理由相信这是基于亲属关系下刘某的再次授权行为，即便被告刘某并不知情也属表见代理，其后果应由被告人刘某承担。故同样根据《最高人民法院关于审理民事案件适用诉讼时效制度若干问题的规定》第二十二条规定：“诉讼时效期间届满，当事人一方向对方当事人作出同意履行义务的意思表示或者自愿履行义务后，又以诉讼时效期间届满为由进行抗辩的，人民法院不予支持。”4.被告刘某在庭审中申请的三名出庭作证的证人均与其有雇佣隶属关系又是老乡具有利害关系，其中证人刘文某作为被告刘某的二哥系的近亲属，具有最直接的利害关系。根据最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定释义第六十九条第二项规定：“与一方当事人或者其代理人有利害关系的证人出具的证言不能单独作为认定案件事实的依据”，在无其他书证及鉴定结论等证据佐证的情况下，不能认定原告周某案发当时饮酒，存在重大过错。4.被告方在庭审上未对内蒙古包钢医院司法鉴定所对其损伤的后遗症鉴定为已构成九级伤残提出证据足以反驳也未提出重新鉴定，根据《民事诉讼证据规定》第二十八条规定:“一方当事人自行委托有关部门做出的鉴定结论，另一方当事人有证据足以反驳并申请重新鉴定的，人民法院应予准许”。故原告自行委托的司法鉴定意见真实、有效，被告的答辩意见不成立。

社会效果及影响：

尚律师的代理意见法理交融、证据充分、鞭辟入里，被昆都仑区人民法院依法采纳。2015年1月6日，昆都仑区人民法院依法判决被告刘某赔偿原告周某误工费、伙食补助费、营养费、残疾赔偿金、精神抚慰金、鉴定费、交通费等共计15万余元。
至此，这起因提供劳务者受害责任纠纷，通过法律援助得以妥善解决。
律师感言:
本案是因提供劳务者受害责任纠纷案件。因受援人延误了起诉期，从而使其处于不利的地位。在律师代理后主动引导当事人搜集并获取对其有利的证据材料，通过法律援助途径，依法理性表达诉求，成功化解了矛盾，维护了社会和谐稳定。本案中律师按照证据规则科学运用证据，代理意见准备充分，最终得胜诉，保障了当事人的合法权益。
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