卜尔汉图镇综合行政执法局“谁执法谁普法”2023年度履职报告

卜尔汉图镇综合行政执法局

（2023年12月5日）
   卜尔汉图镇综合行政局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”的要求，以执法带动普法，以普法促进执法，让法治深入人心，满足人民群众对美好生活的向往，提升辖区广大人民群众的幸福感、获得感方面，取得了良好的社会效果。 

一、健全普法工作机制，构建“普法”工作格局
严格落实“谁执法谁普法”责任制，将法治教育培训和普法宣传贯穿于日常工作，坚持“以法为基、以人为本、依法治区”理念，精准运用学法、守法、用法三个环节，让普法教育宣传深入民心,营造知法守法的良好氛围。

提高政治站位。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指引，以加强党执政能力建设为重点，坚持全面深入学习贯彻习近平法治思想和一系列讲话精神，全局上下统一思想认识，提高政治站位，提升依法行政能力。
强化组织领导。镇综合行政执法局成立了以局长为组长、副局长及各执法中队长为副组长的普法工作领导小
组，强化管理，采取多种形式深入持久地开展法治宣传教育。
明确责任清单。梳理我局权责清单事项，并通过政府政务公开网站向社会公布。编制《卜尔汉图镇综合行政执法局2023年普法责任清单》压实普法责任。
（四）制定具体计划。坚持以人为本，坚持学与用相结合，服务群众，普治并举。着眼于群众的实际法律需求，在法治宣传中服务群众，坚持法治宣传教育与法治实践相结合，突出宣传法治实践的重要作用，不断提高法治宣传教育的实际效果，深入推进各项行政执法工作的依法执行。
二、切实抓好本单位普法教育，推动学习贯彻习近平法治思想走深走实

（一）完善集体学法制度。镇综合行政执法局加强宪法、党章和党内法规学习教育，重点宣传党内法规和执法基本精神和原则。截至目前镇综合行政执法局已进行培训学习12次，累计约72学时。
(二）加强执法人员学法用法。积极开展执法人员学法活动，把普法与实际工作相结合。把《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政强制法》以及《中华人民共和国土地管理法》、《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》作为重要学习内容，多次组织集中学法。参会人员共同学习，反复研讨，不断提高法治意识和法律水平。通过学习，统一思想，明确各自岗位的行政执法职责，增强责任感，切实做到依法行政。

三、扎实开展社会普法宣传，着力提升普法工作实效

（一）持续开展宪法学习宣传活动。深入持久开展宪法宣传教育活动，阐释“中国之治”的制度基础，阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，阐释好宪法精神。结合“12·4”国家宪法日，开展“宪法宣传周”集中系列宣传活动，在人群集中的场所播放公益法治宣传片、设置户外法治宣传广告、利用标语、宣传单、执法宣传车、广播等形式加大宣传力度，营造浓厚的法治氛围，将宪法精神贯彻到综合行政执法领域的各项工作中。

（二）进一步加大民法典学习宣传活动。结合文明城市建设，组织相关民法典普法活动。组织执法人员向辖区居民发放《中华人民共和国民法典》有关知识宣传册，通过单位LED显示屏播放《中华人民共和国民法典》有关宣传视频，宣传民法典。

（三）着力开展综合行政执法领域普法宣传活动。我局于2023年6月25日在辖区进行了以“节约集约用地严守耕地红线”为主题的土地法宣传活动；6月27日在中心集镇进行禁牧宣传活动；9月23日在昆都仑区中国农民丰收节上进行土地法、禁牧相关法律法规宣传普及活动。今年镇综合行政执法局执法人员进山入户讲解《包头市禁牧休牧条例》100余人次，累计发放《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》1000余册。

四、普法学法工作中存在的问题

普法学法工作开展以来，镇综合行政执法局严格按照上级普法部门的指示和要求，强化组织领导，积极履职，各项工作取得了较好成绩。但是，面对法治建设的新形势，普法学法工作仍然存在一些短板，主要是普法工作的主动性和普法广度还有待进一步加强，普法的方式还有待进一步创新。

五、下一步工作思路
用普法增强法治思维、以法治推进精细管理。我镇综合行政执法局始终将法治建设贯穿工作始终，以普法工作为先导，自觉运用法治思维，坚决推进依法行政，推动用法、执法、普法有机统一，不断提升综合行政执法能力，为推动我镇高质量发展提供坚强的法治保障。


